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أولـــويات وتوقعـــات النســـاء مـــن البـــرلمان التاسع عشر

المقدمة

تـم إعـداد هـذه الدراسـة مـن قبـل وحـدة الدراسـات فـي مركـز الحيـاة - راصـد، حيـث تهـدف الدراسـة إلـى التعرف 

علــى أولويــات الســيدات الأردنيــات فيمــا يخــص القضايــا المتعلقــة بالمــرأة وتوقعــات الســيدات مــن اداء البرلمــان 

التاسع عشر )2020( فيما يخص قضايا المرأة والتي يقع على البرلمان القادم مناقشتها واتخاذ قرارات بشأنها 

ليــات تفعيــل الاتصــال بيــن الســيدات وأعضــاء البرلمــان بهــدف كســب 
ّ
كمــا تطرقــت الدراســة الــى التعــرف علــى ا

التأييــد لتلــك القضايــا بنــاء علــى نتائــج هــذه الدراســة يقــدم فريــق البحــث مجموعــة مــن التوصيــات التــي مــن 

شــأنها ان تفعــل الاتصــال بيــن الســيدات ومجلــس النــواب بالإضافــة الــى تقديــم قضايــا المــرأة الــى صنــاع القــرار.
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مركز الحياة - راصد

منهجية البحث

اعتمدت هذه الدراســة الكمية في جمع المعلومات على اســتبيان اســتهدف عينة عشــوائية غير ممثلة تم جمعها 

مــن قاعــدة بيانــات مركــز الحيــاة راصــد والتــي تمثــل مختلــف القطاعــات والأعمــار والمواقــع الجغرافية والمســتويات 

والأعمــار  الاجتماعيــة  الفئــات  لمختلــف  ينتمــون  ســيدة   )504( الاســتطلاع  لهــذا  اســتجاب  ولقــد  التعليميــة. 

والمحافظــات والمســتويات التعليميــة والمهــن المختلفــة فــي القطاعيــن العــام والخــاص وتوزعــت عينــة المســتجيبين 

للاستطلاع حسب الفئات العمرية وكانت أعلى نسبة مستجيبات للاستبيان للسيدات اللواتي تتراوح أعمارهن 

مــا بيــن )32-40( ســنة حيــث بلغــت النســبة )%29( ومــا نســبته )%17( للســيدات اللواتــي تتــراوح أعمارهــن مــا بيــن 

)18-25( و)%18( للســيدات اللواتــي تتــراوح أعمارهــن مــا بيــن )25-32( أمــا الســيدات اللواتــي تجــاوزن ســن )50( 

فقــد بلغــت نســبتهن )%17( مــن العينــة المســتجيبة، وفيمــا يتعلــق بالتوزيــع الجغرافــي للمســتجيبات علــى أســئلة 

الاستطلاع، وفيما يتعلق بالتوزيع الجغرافي للمستجيبين على أسئلة الاستطلاع، فكانت الأغلبية من المحافظات 

الكبــرى عمــان، إربــد، الزرقــاء وبنســبة %68 فيمــا توزّعــت باقــي الاســتجابات علــى محافظــات المملكــة الأخــرى  بمــا 

مجمــوع نســبته تصــل الــى )%32(. أمــا بالنســبة الــى  قطــاع العمــل فكانــت النســبة الأعلــى مــن المســتجيبات هــن مــن 

ربــات البيــوت حيــث بلغــت النســبة )%48( تلتهــا الســيدات العامــلات فــي القطــاع الخــاص والعامــلات فــي القطــاع 

العــام حيــث تســاوت النســب بمقــدار )%17( لــكل قطــاع، وتوزعــت النســب المتبقيــة كالتالــي: الســيدات العامليــن 

في مؤسســات المجتمع المدني بلغت نســبتهن %11، الســيدات صاحبات العمل الخاص بنســبة )%3(، الطالبات 

بنســبة )%2(، الســيدات الموظفــات لــدى مؤسســات أمميــة بنســبة %1، الســيدات المتقاعــدات بنســبة )0.8%( 

وكانــت النســبة الأقــل للســيدات اللواتــي لا يعملــن حيــث بلغــت النســبة )0.4%(.

أمــا فيمــا يخــص طبيعــة النشــاط السيا�ســي فكانــت نســبة الســيدات اللواتــي ليــس لديهــن أي نشــاط سيا�ســي 

هــي الأعلــى حيــث بلغــت النســبة )%69( مــن العينــة المســتجيبة وتلتهــا نســبة الســيدات الناشــطات فــي مؤسســات 

المجتمــع المدنــي وقــد بلغــت النســبة )%13(، ومــن ثــم الســيدات أعضــاء الجمعيــات بنســبة )%8(، وتســاوت 

النســبة للســيدات أعضــاء المجالــس المحليــة والســيدات أعضــاء المجالــس البلديــة بنســبة %3 لــكل منهــا، أمــا 

الســيدات أعضــاء مجالــس المحافظــات بلغــت نســبتهن )%2(، والســيدات أعضــاء الأحــزاب السياســية بلغــت 

رؤســاء  الســيدات  نســبة  وتســاوت   ،)0.4%( نســبة  الرياضيــة  الأنديــة  أعضــاء  وللســيدات   ،)1%( نســبتهن 

الجمعيــات ونســبة الســيدات أعضــاء النقابــة وقــد بلغــت النســبة)%0.2( لــكل منهمــا وكانــت هــذه النســبة هــي 

الأقــل مــن العينــة المســتجيبة. وبعــد جمــع نتائــج الاســتبيان عمــد الباحثــون إلــى تحليلهــا وإعــداد تقريــر بهــا ضمــن 

البــاب التالــي فــي هــذا التقريــر.
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الباب الأول: أهم النتائج والتوصيات 

أهم النتائج

معظم المستجيبات وبنسبة %70 لم يسبق لهنّ المشاركة بحملات كسب تأييد لقضايا النساء.  •

%53 مــن المســتجيبات أبديــن رغبتهــم فــي الإدلاء بأصواتهــن بالانتخابــات البرلمــان التاســع عشــر )2020(،   •

فــي مجلــس النــواب.  فــي اختيــار مــن يمثلهــن  و المشــاركة الفاعلــة 

%43  من المستجيبات لا يأخذن الانتماء الحزبي للمرشح/ة بالاعتبار عن الإدلاء بأصواتهنّ.   •

علــى  تعتمــد  البلديــة لا  المجالــس  أو  النــواب  فــي مجلــس  للمرشــحين/ات  المســتجيبات  اختيــار  معاييــر   •

الجنــس حيــث أن )%40( مــن الســيدات أجابــنّ بـ«أحيانــا »بينمــا %29 مــن المســتجيبات كانــت إجابتهــن بـــ 

المعيــار الأسا�ســي لاختيــار المرشــح/ة.  ليــس  الجنــس هــو  »لا اعتقــد ذلــك« ممــا يشــير أن 

أيدت %35 من المســتجيبات أن نظام الكوتا يخدم النســاء بالمشــاركة السياســية للنســاء، وبنســبة أقل   •

بـــ %10 مــع اللاتــي لا يعتقــدن ذلــك.  

أولويات الســيدات الاردنيات فيما يخص قضايا النســاء والتي يقع على البرلمان التاســع عشــر مناقشــتها   •

 الــى اهميــة تمكيــن المــرأة 
ً
واتخــاذ قــرارات بشــأنها  حصــل التمكيــن الاقتصــادي علــى أعلــى نســبة مشــيرا

مــن حقوقهــا الاقتصاديــة، وبنســبة اقــل بقليــل التمكيــن الاجتماعــي ومعالجــة القضايــا الاجتماعيــة التــي 

تواجــه المــرأة، امــا فــي المرتبــة الثالثــة التمكيــن السيا�ســي ،النســب المتقاربــة فــي المجــالات الثــلاث تشــير الــى 

وجــود خلــل فــي المنظومــات الاقتصاديــة ، والاجتماعيــة ، والسياســية فيمــا يخــص النســاء ممــا يتطلــب 

جعلها اولويات على طاولة البرلمان التاسع عشر . 

%27 مــن المســتجيبات يريــنّ أن زيــادة نســبة الكوتــا للمــرأة مــن أهــم الاوليــات التــي يجــب ان يعمــل عليهــا   •

قانــون الانتخــاب. تعديــل  يليــه  و   القياديــة  للمراكــز  المــرأة  %22 وصــول  بنســبة  يليــه  التاســع عشــر،  البرلمــان 

عــدم وضــوح الرؤيــة فــي أولويــات المجــال الاقتصــادي التــي يجــب علــى البرلمــان التاســع عشــر علــى العمــل   •

عليهــا . نلاحــظ فــي اولويــات المجــال الاقتصــادي تــوزع النســب وعــدم تركزهــا ممــا يشــير لعــدم وجــود اجماع 

علــى اولويــة بحيــث تخفيــض الضرائــب المرتبطــة فــي المشــاريع الصغيــرة ، وخفــض معــدلات  البطالــة بيــن 

النســاء حصلتــا علــى نفــس النســبة %13 ،ســد الفجــوة فــي الاجــور بيــن الجنســين، وتوفيــر حضانــات فــي 

اماكــن العمــل حصلتــا علــى نفــس النســبة %10، يشــير ذلــك لمعانــاة الســيدات لعديــد مــن المشــكلات فــي 

المجــال الاقتصــادي  .
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أولــت المســتجيبات العنــف القائــم علــى النــوع الاجتماعــي الموجــه للنســاء الأولويــة فــي المجــال الاجتماعــي   •

التــي يجــب ان يناقشــها البرلمــان التاســع عشــر، بينمــا تســاوت النســب الحفــاظ علــى حقــوق المطلقــة ، 

 النســب بتعديــل العقوبــات التــي تخــص 
ً
وتعديــل قانــون منــح الجنســية لأبنــاء الاردنيــات، وتســاوت أيضــا

جرائــم القتــل الواقعــة ضــد النســاء والحفــاظ علــى حقــوق الارملــة والحفــاظ علــى حــق المــرأة بالميــراث 

تقــارب النســب يشــير إلــى اجمــاع الســيدات بتوقعاتهــن مــن البرلمــان التاســع عشــر.

انعدام ثقة السيدات في البرلمان التاسع عشر لتحقيق الاوليات الاقتصادية والاجتماعية والسياسية   •

التي اقترحنها حيث كانت الاجابة »لا« بنســبة %41 من مجموع المســتجيبات، وكانت الإجابة في القســم 

الثانــي »لا »بنســبة%44  لســؤال هــل البرلمانــات الاردنيــة الســابقة كانــت داعمــة لقضايــا المــرأة الاردنيــة  .

المتوقع اهتمام النواب النساء بقضايا المرأة أكبر من اهتمام النواب الرجال وهذا ما اظهرته النتيجة،   •

الا ان )%30 ( مــن أجبــن ب »لا » ،  يمكــن للمــرأة ان تصــل الــى صناعــة القــرار لكــن هــذا لا يعنــي بشــكل 

مطلــق اهتمامهــا بقضايــا النســاء .

القياديــة  الــى المناصــب  المــرأة  التاســع عشــر بتحقيــق وصــول  البرلمــان  مــن  تفــاؤل الســيدات بتوقعاتهــن   •

العليــا فــي الحكومــة والهيئــات الرســمية ، اعــادة النظــر فــي التشــريعات لضمــان تولــي المــرأة مواقــع قياديــة 

فــي مجالــس النقابــات المهنيــة ، اهتمــام المجلــس بزيــادة نســبة الكوتــا للمــرأة فــي انتخابــات المجالــس المحليــة، 

مجالس المحافظات »اللامركزية« والبلديات ، العمل على تعديل قانون الانتخاب بما يضمن زيادة عدد 

الســيدات النــواب فــي البرلمــان )تعديــل قانــون الانتخــاب بمــا يضمــن زيــادة الكوتــا النســائية او اســتبدالها 

بنظــام آخــر( وهنــاك نســبة لا بــاس بهــا لا تتوقــع مــن البرلمــان بــان يهتــم بقضايــا النســاء بالمجــال السيا�ســي.

»لا«   ب  الســيدات  أجابــت   ، عشــر  التاســع  البرلمــان  مــن  الســيدات  وتوقعــات  الاقتصاديــة  المشــاركة   •

بنســبة )%25( حــول القضــاء علــى التمييــز وعــدم المســاواة فــي الترقيــات والتدريــب، وتعديــل القوانيــن 

الاقتصاديــة التــي تميــز بيــن الجنســين ، تخفيــض معــدلات البطالــة بيــن النســاء ، وأعلــى نســبة بتخفيــض 

الضرائــب المرتبطــة بالمشــاريع الصغيــرة ممــا يشــير الــى عــدم الثقــة بالبرلمــان لتحقيــق تمكيــن اقتصــادي 

لنســاء. حقيقــي 

توقعات المستجيبات في المجال الاجتماعي مشتتة وغير مركزة ، ولكن تم الاتفاق على الحد من العنف   •

القائــم علــى النــوع الاجتماعــي وخاصــة الموجــه لنســاء حيــث نــال الاجابــة ب »نعــم« كأعلــى نســبة . بينمــا 

توزعــت النســب علــى الحفــاظ علــى حــق الميــراث ، الحفــاظ علــى حقــوق المطلقــة ، الحفــاظ علــى حقــوق 

المــرأة الارملــة ، ونالــت مراجعــة بنــود الموازنــة العامــة وجعلهــا اكثــر اســتجابة لاحتياجــات ومتطلبــات المــرأة  

اعلــى نســبة الاجابــة ب« لا » ممــا يشــير بضعــف الرؤيــة فيمــا يخــص الجانــب الاجتماعــي.
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26 % من المستجيبات يعانين من ضعف القدرة في الاتصال مع النواب لاعتبارات وأعراف اجتماعية   •

من اللقاء بأعضاء مجلس النواب بصورة فردية أو من خلال النشاطات، او الاجتماعات التي يعقدها 

النائــب مــع قواعــده الشــعبية فــي الاتصــال وتعتبــر مــن التحديــات اجتماعيــة.

25 % مــن المســتجيبات يعانيــن مــن  تحديــات لوجســتية مثــل عــدم التمكــن مــن اللقــاء مــع النــواب نظــرا   •

لبعــد المســافات، ضعــف المــوارد الاقتصاديــة لــدى المــرأة للوصــول الــى مجلــس النــواب او المشــاركة فــي 

النشــاطات التــي تعقــد بيــن اعضــاء مجلــس النــواب والمواطنيــن والمواطنــات و24 % مــن المســتجيبات فــي 

البــؤر الفقيــرة يشــعرن بالتهميــش وذلــك مــن خــلال الاهتمــام بالنســاء مــن النخبــة )فــي عمــان(.

بيــن النــواب والمواطنــات  تفــوق دور المجتمــع المحلــي علــى دور البرلمــان فيمــا يخــص تشــجيع اللقــاءات   •

والسياســية.  والاجتماعيــة  الاقتصاديــة  المــرأة  حقــوق  تعزيــز  الــى  يهــدف  حــوار  وخلــق  الســيدات 

النــواب  مجلــس  اعضــاء  بيــن  وتواصــل  اتصــال  قنــوات  خلــق  ضــرورة  يريــنّ  المســتجيبات  مــن   26%  •

والمواطنــات الســيدات مــن خــلال تشــكيل لجــان نســوية فــي المحافظــات للتنســيق والمتابعــة مــع الســيدات 

بينهــم. اللقــاءات  عــدد  زيــادة  و  البرلمانيــات 

%47 مــن المســتجيبات يريــنّ أن عمــل حمــلات كســب تأييــد علــى المســتوى الوطنــي سيســهم فــي تعزيــز   •

. التأييــد  كســب  وحمــلات  وحقوقهــا  المــرأة  لأولويــات  عشــر  التاســع  البرلمــان  اســتجابة 

البرلمــان  بيــن  شــاملة  وطنيــة  اســتراتيجية  تبنــي  نســبة  تدنــي  بســبب  المســتقبلية،  الرؤيــة  وضــوح  عــدم   •

وأصحــاب المصلحــة مــن الســيدات تكــون طويلــة الامــد نســبة )%15 ( ، ممــا يشــير الــى حاجــة النســاء الــى 

البرلمــان. اعضــاء  مــع  انيــة  اتصــال  قنــوات 

 بالمشــاركة بحمــلات كســب التأييــد لقضايــا النســاء فــي البرلمــان 
ً
معظــم المســتجيبات 57 % أبديــنّ اهتمامــا  •

 .)  2020( التاســع عشــر 

41 % تــرى ان موضــوع قضيــة كســب التأييــد وتاثيــره علــى وضعهــنّ  النســبة الاكبــر مــن المســتجيبات   •

. التأييــد  كســب  بحمــلات  بالمشــاركة  ســتحفزهنّ  الشــخ�سي 
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أهم التوصيات

رفع قدرات النساء من خلال التدريب على حملات كسب التأييد لقضايا النساء في المجالات الاقتصادية   •

والاجتماعيــة والسياســية، واكســابهن ادوات ومهــارات مســاءلة صنــاع القــرار.

رفع الوعي السيا�سي لدى النساء من خلال ورش وتدريبات طويلة الأمد.  •

و   
ً
سياســيا وتمكينهــن  النســاء  بقضايــا  عنــى 

ُ
ت التــي  المدنــي  المجتمــع  ومؤسســات  البرلمــان  بيــن  التنســيق   •

اجتماعيــا واقتصاديــا مــن خــلال وجــود وحــدة خاصــة بالبرلمــان للنــوع الاجتماعــي، تعمــل هــذه المؤسســات 

بالتنســيق مــع البرلمــان بهــدف تنظيــم العلاقــة بيــن أعضــاء البرلمــان وبيــن مؤسســات المجتمــع المدنــي ومــن 

ضمنهــا المنظمــات النســائية أو التــي تعمــل علــى قضايــا المــرأة .

تقديم دراسات بالنوعين الكمي والنوعي ،لتحديد اولويات النساء بالقضايا الاجتماعية والاقتصادية   •

. والسياســية 

تشــكيل لجان نســوية في المحافظات وعمل مقابلات دورية بين المواطنات والنســاء البرلمانيات للتنســيق   •

النســاء  البرلمانيــات بقضايــا  البرلمانيــات وتعزيــز معرفــة  مــع الســيدات  والمتابعــة 

زيادة عدد اللقاءات بين السيدات والنواب بشكل عام والبرلمانيين بشكل خاص.  •

تطوير الاتصال الرقمي واستخدام أدوات التواصل الاجتماعي، حوارات عبر منصات الكترونية.  •

تبنــي اســتراتيجية وطنيــة شــاملة بيــن مؤسســة البرلمــان وأصحــاب المصلحــة مــن الســيدات والمؤسســات   •

الامــد. طويلــة  الاســتراتيجية  هــذه  تكــون  بحيــث  بالســيدات  تعنــى  التــي 

 من خلال تخفيض الضرائب على المشاريع الصغيرة. 
ً
تمكين المرأة اقتصاديا  •

تخفيض معدلات البطالة بين النساء من خلال بناء مشاريع اقتصادية موجهه بشكل مباشر للسيدات.   •

خلق بيئة عمل صديقة للنساء وخاضعة للمعايير تناسب النساء وتوفير حضانات في أماكن العمل.  •

صياغة تشريعات لسد الفجوة في الأجور بين الجنسين.  •

 من خلال زيادة نسبة الكوتا للمرأة .
ً
تمكين المرأة سياسيا  •

وصول المرأة للمناصب القيادية من خلال إعطاء الثقة للمرأة  وتزويدها بالمعرفة والخبرة الكافية .  •

رفع قدرات النساء من خلال تدريبات ومبادلات ثقافية والمعرفية محلية ودولية .  •

 من خلال تشــريعات تحارب العنف القائم على النوع الاجتماعي موجه للنســاء، 
ً
تمكين المرأة اجتماعيا  •

وتحافــظ علــى حقــوق المــرأة المطلقــة، تعديــل قانــون منــح الجنســية لأبنــاء الاردنيــات، تعديــل العقوبــات 

التــي تخــص جرائــم القتــل الواقعــة ضــد النســاء .
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الباب الثاني: الإطار النظري 

قضايا المرأة في الأردن في المجال السيا�سي – الاجتماعي – الاقتصادي

تبلــغ نســبة النســاء فــي المملكــة الأردنيــة الهاشــمية حوالــي %48.8 مــن إجمالــي عــدد الســكان لعــام 2018،)1( وفــي 

ــا فــي دعــم القضايــا 
ً
ضــوء الأبحــاث والتقاريــر المنشــورة خــلال ال 10 ســنوات الماضيــة شــهد الأردن تطــورًا ملحوظ

التــي تختــص بالمــرأة علــى جميــع الأصعــدة؛ وذلــك بهــدف تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين والوصــول إلــى المشــاركة 

فــي  مــا زالــت توجــد بعــض التحديــات  المجتمعيــة وتحقيــق التنميــة المســتدامة)2(()3(. وبالرغــم مــن ذلــك، فإنــه 

مشــاركة المــرأة فــي الحيــاة الاقتصاديــة والسياســية والاجتماعيــة)4(. 

وبــدأ  القضايــا،  هــذه  أهــم  مــن  السياســية  القضيــة  تعــد  المجتمــع؛  فــي  المــرأة  تواجــه  التــي  القضايــا  تعــدد  مــع 

الاهتمــام بهــذه القضيــة منــذ عــام 1974 بحيــث أعطيــت المــرأة الأردنيــة حــق التصويــت والترشــح للانتخابــات 

وحــق التعييــن فــي المناصــب العامــة فــي ذلــك العــام، وتــم إجــراء العديــد مــن التعديــلات الدســتورية خــلال الفتــرة 

الماضيــة ومصادقــة الأردن علــى الاتفاقيــات الدوليــة وذلــك لزيــادة ودعــم حقــوق المــرأة السياســية والالتــزام 

بتعزيــز المســاواة بيــن الجنســين وتمكيــن المــرأة بمــا يتما�ســى مــع أهــداف التنميــة المســتدامة )SDGs( واتفاقيــة 

عمــل بكيــن )BPFA( )5(. وبحســب التقريــر الــذي أعدتــه لجنــة الكونغــرس لخدمــة البحــث مؤخــرًا حــول القضايــا 

التــي تواجــه العديــد مــن النســاء فــي منطقــة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا؛ وشــملت وجــود بعــض القيــود فــي 

المشــاركة الاقتصاديــة، ونقــص واضــح فــي التمثيــل فــي العمليــات السياســية، وإشــراك المــرأة فــي حــل النزاعــات 

ومفاوضــات الســلام؛ وبيــن أن دور النســاء مهمــش فــي معظــم الجهــود الرســمية لحــل أكبــر ثــلاث حــروب مســتمرة 

فــي منطقــة الشــرق الأوســط وشــمال إفريقيــا فــي ليبيــا وســوريا واليمــن، علــى الرغــم مــن محــاولات بعــض الجهــات 

الفاعلــة الدوليــة لإشــراك النســاء فــي هــذه العمليــات)6(. 

)1( Civil Status and Passport Department, 2018, available at: https://bit.ly/2WhdbQI
)2( World bank, “Jordan Country Gender Assessment,” July 2013, page 9, 85, available at: https://bit.ly/2LAZN7P
)3( USAID, “Gender Equality And Female Empowerment”, December 04, 2020, available at: https://bit.ly/3nBhZw8
)4( United Nations Development Programme, “Gender equality and women’s empowerment”, Women›s political 

participation in Jordan, page 2, 2019, available at: http://bit.ly/37pNa8m
)5( Organisation for Economic Co-operation and Development, “Women’s Political Participation in Jordan”, 2018, page 27, 

available at: https://bit.ly/2ISKDtI
)6( Congressional Research Service, “Women in the Middle East and North Africa: Issues for Congress”, November 27, 2020, 

page 2, available at: https://bit.ly/3gZANmA
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 )WEF›s( وصنــف تقريــر الفجــوة العالميــة بيــن الجنســين لعــام 2020 الصــادر عــن المنتــدى الاقتصــادي العالمــي

الأردن فــي المرتبــة 138 مــن أصــل 153 دولــة فــي العالــم مــن حيــث تحقيــق المســاواة بيــن الجنســين، وتقلصــت 

الفجــوة بيــن الجنســين فــي الأردن )حســب قيــاس المنتــدى الاقتصــادي العالمــي( بمقــدار 0.018 نقطــة مئويــة 

منــذ عــام 2018 و0.016 نقطــة منــذ عــام 2006 )7(. 

وعلــى الجانــب الآخــر هنــاك معتقــدات ثقافيــة تعتــرض المــرأة حــول مكانتهــا السياســية، فأظهــر اســتطلاع للــرأي 

العــام فــي الــدول العربيــة عــام 2016 أن الرجــال وبدرجــة أقــل النســاء، ينظــرون إلــى الرجــال علــى أنهــم قــادة 

سياســيون متفوقــون، وبشــكل أقــل اتفقــوا علــى أن المــرأة العربيــة يمكــن أن تصبــح رئيســة لدولــة مســلمة)8(. 

وبالرغــم مــن هــذا، ومــع زيــادة تمثيــل المــرأة فــي الهيئــات السياســية، فمــا زالــت تتمتــع بســلطة أقــل مــن الرجــل، 

وهــو تمييــز يفقــد المقاييــس الكميــة للمشــاركة السياســية العادلــة. ووجــد مؤشــر طــوره مركــز ويلســون التابــع 

أنــه   2020 عــام  فــي  إفريقيــا  وشــمال  الأوســط  الشــرق  منطقــة  فــي  المــرأة  قيــادة  لقيــاس  الأمريكيــة  للحكومــة 

عندمــا قــادت النســاء الإدارات الحكوميــة العليــا، كان احتمــال وجودهــن أكبــر بأربــع مــرات فــي مــا يُعتبــر تقليديًــا 

 مــن 
ً
قطاعــات »أنثويــة« التــي تركــز علــى مختلــف أشــكال الرعايــة، مثــل الــوزارات الاجتماعيــة والثقافيــة، بــدلا

القطاعات ذات الميزانيات الكبيرة والتي لها تأثير أكبر على مجالات السياسة مثل الدفاع أو المالية أو الطاقة 

أو العدالــة)9(. 

وعنــد الحديــث عــن الأردن علــى وجــه التحديــد؛ مــا زال وجــود الصــورة النمطيــة عــن المــرأة الأردنيــة يمنعهــا 

مــن تقلــد بعــض المناصــب السياســية رفيعــة المســتوى فــي مجلــس الــوزراء وتقتصــر مشــاركتها فــي وزارات معينــة 

فقــط، ولا يتــم إعطائهــا الفرصــة للوصــول إلــى المناصــب الأخــرى كأن تكــون بمنصــب رئيــس الــوزراء أو رئيــس 

مجلــس المحافظــة. وتحديــدًا فــي عــام 2020، تراجــع عــدد النســاء الحاصــلات فــي عضويــة النــواب الأردنــي التاســع 

عشــر ليصــل عددهــم إلــى 15 ســيدة، وحصلــن علــى هــذه المقاعــد حســب نظــام الكوتــا وليــس عــن طريــق النظــام 

التناف�ســي، وذلــك بعكــس المجلــس الســابق عــام 2016 حيــث شــغلت 20 مقعــدًا وبزيــادة قدرهــا %15، وكانــت 

1989. ولكــن عنــد مقارنــة هــذه النســبة  فــي تاريــخ البرلمــان الأردنــي منــذ عــام  المــرأة  هــذه أعلــى نســبة حققتهــا 

بتمثيــل المــرأة بالبرلمــان فــي البلــدان الأخــرى فتعــد نســبة منخفضــة ويجــب العمــل علــى زيادتهــا. )10(  وفـــي دراســـة 
)7( The WEF index “Global Gender Gap Report 2020”, December 2019, page 201, available at: https://bit.ly/3gREIl4
)8( Arab Barometer, “Views of Arab Women as Political Leaders,” February 11, 2019, available at: http://bit.ly/2K9S28D
)9( Congressional Research Service, “Women in the Middle East and North Africa: Issues for Congress”, November 27, 2020, 

page 18, available at: https://bit.ly/3gZANmA
)10( UN Women Arab States, “It›s time for women in Jordan to have better representation in politics and decision making”, 

October 13, 2019, available at: https://bit.ly/34d8wUn
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اجراها مركز الحياة – راصد قبل موعد الانتخابات حـــول أولويات الســيدات الأردنيات فيما يخص القضايا 

ــة أن  المتعلقــة بالمــرأة وتوقعــات الســيدات مــن أداء البرلمــان التاســع عشــر )2020(، حيـــث بينـــت نتائـــج الدراسـ

)%52( مـــن الســــيدات المشــــاركات ينويــــن المشــــاركة فــــي الانتخابــات النيابيــــة مــــن خــــال الإدلاء بأصواتهــــن يــــوم 

الاقتراع، فيمــــا وصلــــت نســــبة الســـيدات اللواتـــي لن يدلين بأصواتهن فـــي الانتخابات )%27(، وبنسبة )21%( 

مــن العينــة المســتجيبة لــم يقــررن حــول إدلاء صوتهــن أم لا. )11(

ومــن أبــرز النتائــج التــي تــم التوصــل إليهــا فــي تقريــر آخــر أعــدوه فــي )2018( حــول أداء مجلــس النــواب الثامــن 

عشــر مــن منظــور النــوع الاجتماعــي؛ عــدم ترشــح أي ســيدة علــى منصــب رئيــس مجلــس النــواب، وذلــك لعــدم 

وجــود تكتــلات قويــة داعمــة لمشــاركة الســيدات علــى مســتوى المجلــس، واقتصــار دورهــا علــى المناصــب الخاصــة 

بمســاعدي رئيــس مجلــس النــواب، ونوّابــه. وأيضًــا عــدم ترشــح أي امــرأة لمنصــب النائــب الأول بينمــا ترشــحت 

ســيدة نائــب واحــدة علــى منصــب النائــب الثانــي لرئيــس مجلــس النــواب وحصلــت علــى أقــل الأصــوات ولم تحظى 

لــم تدعــم الكتــل البرلمانيــة أي ســيدة مرشــحة وتشــكل المكتــب  بهــذا المنصــب، وفيمــا يخــص المكتــب الدائــم 

الدائــم مــن 5 نــواب ذكــور، ومــن الملفــت انضمــام جميــع الســيدات النــواب للجــان المختلفــة لرغبتهــن بتفعيــل 

دورهــن فــي المجلــس ووجــود 10 نــواب ذكــور لــم ينضمــوا لأي لجنــة. وتمــت ملاحظــة تــوزع جنــدري تقليــدي فــي 

لــم  10 نــواب و9 منهــم إنــاث، وفــي المقابــل  بعــض اللجــان مثــل لجنــة المــرأة وشــؤون الأســرة التــي تكونــت مــن 

تشــارك أيــة ســيدة فــي لجــان أخــرى مثــل اللجــان الماليــة، وفلســطين والطاقــة والشــباب والرياضــة. وتــم ذكــر 

تفســير لســبب عــدم انضمامهــن لهــذه اللجــان بــأن معظــم الســيدات النــواب يتــم تغييــر هــن بنســبة أكبــر مــن 

تغييــر النــواب الرجــال مــن قبــل قواعدهــن الانتخابيــة فــي كل مجلــس نيابــي جديــد.)12(

ومــن الجديــر بالذكــر أن معظــم القــادة فــي الوطــن العربــي يؤيــدون بشــكل خطابــي ولفظــي المبــادرات المتعلقــة 

بحقــوق المــرأة لكــي تظهــر خطاباتهــم بشــكل أكثــر شــمولية، ولكــن بعــد ذلــك يتــم صــرف الانتبــاه عــن الســلوك 

القمعــي أو لمــدى تعزيــز شــرعيتهم فــي الخــارج)13(. 

وعنــد الحديــث عــن التحديــات مــن الجانــب الاجتماعــي مــا زالــت تواجــه المــرأة فــي الأردن تحفظــات علــى بعــض 

المــواد القانونيــة التــي تتعلــق بحقــوق المــرأة مثــل المــادة 2/9 الحــق فــي منــح جنســيتها لأبنائهــا أو زوجهــا الأجنبــي، 

تقرير راصد حول أداء مجلس النواب الثامن عشر من منظور النوع الاجتماعي، 2018  )11(
تقرير راصد حول أولويات وتوقعات النساء من البرلمان التاسع عشر، 2020  )12(

)13( Congressional Research Service, “Women in the Middle East and North Africa: Issues for Congress”, November 27, 2020, 
page 17, available at: https://bit.ly/3gZANmA
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ومــواد أخــرى منهــا المتعلقــة بحقــوق المــرأة بعــد الطــلاق، وحضانــة الأطفــال والوصايــة عليهــم)14(. ووجــود قضايــا 

فــي  فــي الحقــوق القانونيــة حيــث مــا زالــت تواجــه المــرأة تمييــزًا قانونيًــا ضدهــا  أخــرى متعلقــة بعــدم المســاواة 

مختلــف المجــالات منهــا الــزواج وحريــة التنقــل والميــراث، وأيضًــا وجــود حمايــة قانونيــة محــدودة مــن العنــف 

المنزلــي)15(.

وتعــد المــرأة هــي الأكفــأ مــن غيرهــا فــي الإلمــام بقضاياهــا، وتحقيــق المصالــح المرتبطــة والدفاع عن حقوقه، وينبغي 

إدراك أن وجــود المــرأة فــي المواقــع المختلفــة والسياســية الهامــة، لا يخــدم المــرأة وحدهــا والجوانــب المتعلقــة بهــا 

 علــى كافــة جوانــب المجتمــع ونجاحــه.
ً
فقــط، إنمــا ينعكــس ايجابيــا

)14( Organisation for Economic Co-operation and Development, “Women’s Political Participation in Jordan”, 2018, page 27, 
available at: https://bit.ly/2ISKDtI

)15( Congressional Research Service, “Women in the Middle East and North Africa: Issues for Congress”, November 27, 2020, 
page 2, available at: https://bit.ly/3gZANmA
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الباب الثالث: نتائج استطلاع الرأي حول أولويات السيدات الأردنيات 

فيما يخص القضايا المتعلقة بالمرأة وتوقعات السيدات من اداء 

البرلمان التاسع عشر )2020(

 للمشــاركات فــي الاســتطلاع حــول مشــاركتهن فــي حمــلات كســب التأييــد ذات العلاقــة 
ً
وجــه فريــق البحــث ســؤالا

بقضايــا المــرأة حيــث أن غالبيــة النســاء بمــا نســبته )%70( لــم يشــاركن بــأي حمــلات كســب تأييــد مــن قبــل، 

فيمــا بلغــت نســبة الســيدات اللواتــي شــاركن بحمــلات كســب تأييــد )%30( مــن اجمالــي المســتجيبات، أمــا فيمــا 

يخــص رغبــة الســيدات بــالإدلاء بأصواتهــن فــي الانتخابــات البرلمانيــة المقبلــة فقــد بلغــت نســبة الســيدات اللواتــي 

ســيدلين بأصواتهــن )%52( ونســبة الســيدات اللواتــي لــن يدليــن بأصواتهــن فــي الانتخابــات البرلمانيــة المقبلــة 

بلغــت ) %27 ( وكان هنــاك نســبة مــن الســيدات أجبــن بأنهــن لــم يقــررن بعــد وقــد بلغــت نســبتهن )%21( مــن 

العينــة المســتجيبة. 

التصويــت  عنــد  الاعتبــار  بعيــن  الحزبــي  الانتمــاء  يأخــذن  لا  النســاء  غالبيــة  أن  الدراســة  نتائــج  وأظهــرت 

فــي  فــي الانتخابــات، كمــا يبيــن الشــكل )1(. بالإضافــة الــى أنــه مــن الممكــن أن تميــل النســاء للتصويــت لنســاء 

الانتخابــات حيــث بلغــت نســبة اللواتــي أجبــن ب«احيانــا« )%40( ومــن أجبــن بدائمــا )%21(، كمــا يبيــن الشــكل 

( مــن   % 35  ( النســائية يخــدم مشــاركة النســاء بالانتخابــات، فإجابــت  أمــا فيمــا إذا كان نظــام الكوتــا   .)2(

26 % ( أجبــن ب »لا«، كمــا يبيــن الشــكل )3(. النســاء ب«دائمــا« فيمــا ) 

مدى أخذ النساء اعتبار� للانتماء الحزبي للمرشحين عند التصويت في 
الانتخابات

18.0%29.0%10.0%43.0%

لا اعتقد ذلكنادر�أحيان�دائم�



18

مركز الحياة - راصد

مدى ميل النساء للتصويت لصالح النساء في الانتخابات

21.0%40.0%11.0%28.0%

لا اعتقد ذلكنادر�أحيان�دائم�

مدى خدمة نظام الكوتا النسائية للمشاركة السياسية للنساء بشكل 
جيد في الانتخابات

35.0%

دائم�

32.0%

أحيان�

7.0%

نادر�

26.0%

لا اعتقد ذلك

القســم الاول: أولويــات الســيدات الأردنيــات فيمــا يخــص القضايــا المتعلقــة بالمــرأة 

والتــي يقــع علــى البرلمــان التاســع عشــر )2020( مناقشــتها واتخــاذ قــرارات بشــأنها

قبــل  مــن  للعمــل عليهــا  اولويــة  القطاعــات  أكثــر  فــي الاســتطلاع حــول  للمشــاركات   
ً
البحــث ســؤالا وجــه فريــق 

 
ً
البرلمــان التاســع عشــر )2020(، واحتــل قطــاع التمكيــن الاقتصــادي المرتبــة الاولــى كأكثــر القطاعــات اولويــة

حيــث بلغــت النســبة )%43( مــن مجمــوع اجابــات المســتجيبات، ومــن ثــم قطــاع التمكيــن الاجتماعــي ومعالجــة 

القضايــا الاجتماعيــة التــي تواجهــا المــرأة وبنســبة )%33(، ومــن ثــم قطــاع التمكيــن السيا�ســي وتفعيــل مشــاركة 

المــرأة سياســيا حيــث بلغــت النســبة )%23( مــن مجمــوع اجابــات المســتجيبات، كمــا يبيــن الشــكل )4(.
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اكثر القطاعات التي ترى النساء أولوية للعمل عليها من قبل البرلمان 
التاسع عشر ٢٠٢٠

تمكين 
اقتصادي، 

تمكين المرأة 
من حقوقها 

الاقتصادية

تمكين 
اجتماعي، 

معالجة القضايا 
الاجتماعية 

التي تواجهها 
المرأة

تمكين 
سياسي، 
وتفعيل 

مشاركة المرأة 
سياسي�

قطاع التعليم

43.0%33.0%23.0%1.0%

المجال السيا�سي:

ترى المستجيبات أن من اهم الأولويات التي يجب العمل عليها في المجال السيا�سي من قبل البرلمان التاسع عشر 

اولا زيــادة نســبة الكوتــا للمــرأة بمــا نســبته )%26(، ومــن ثــم وصــول المــرأة الــى المناصــب القياديــة بنســبة )%22( ثــم 

تلاه العمل على تعديل قانون الاحزاب بنسبة )%18( من  اجمالي اجابات المستجيبات، كما يبين الشكل )5(.

الاولويات التي تعتقد النساء ان على البرلمان العمل عليها في المجال 
السياسي

وصول المرأة 
إلى 

المناصب 
القيادية

22.0%

زيادة نسبة 
الكوتا للمرأة

27.0%

العمل على 
تعديل 
قانون 

الانتخاب

18.0%

إعادة النظر 
في 

التشريعات 
لضمان تولي 

المرأة 
مواقع 

قيادية في 
ا�حزاب 

السياسية

17.0%

إعادة النظر 
في 

التشريعات 
لضمان تولي 

المرأة 
مواقع 

قيادية في 
مجالس 
النقابات

16.0%
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المجال الاقتصادي:

لوحظ أن الأولويات الاقتصادية التي تعتقد النساء ان على البرلمان التاسع عشر العمل عليها بذات الاهمية 

نظــرا لتقــارب النســب حيــث أن الفــارق بيــن اولويــة واخــرى فقــط واحــد بالمئــة، وتــرى المســتجيبات ان تخفيــض 

الضرائــب المرتبطــة بالمشــاريع الصغيــرة وتخفيــض معــدلات البطالــة بيــن النســاء يعتبــر مــن أكثــر اولويــات التــي 

يجــب العمــل عليهــا مــن قبــل البرلمــان التاســع عشــر بنفــس النســبة )%13(، ومــن ثــم ســد الفجــوة فــي الاجــور بيــن 

الرجــال والنســاء وتوفيــر حضانــات فــي اماكــن العمــل بنفــس النســبة لكليهمــا )%10(، كمــا يبيــن الشــكل )6(.

سد الفجوة في ا�جور بين الرجال والنساء10.0%

تخفيض الضرائب المرتبطة بالمشاريع الصغيرة13.0%

تطوير شبكة تسويقية لدعم سيدات المهن المنزلية9.0%

تخفيض معدلات البطالة بين النساء13.0%

تعديل القوانين الاقتصادية التي تميز بين الجنسين8.0%

تهيئة بيئة العمل لجعلها صديقة للنساء9.0%

توفر حضانات في أماكن العمل10.0%

القضاء على التمييز وعدم المساواة في الترقيات والتدريب6.0%

توفير ظروف أكثر تشجيع¡ لحصول النساء على قروض زراعية7.0%

إجراء تعديلات على قانون الضمان الاجتماعي لضمانات أعلى لحقوق المرأة8.0%

تعزيز حقوق العمل والضمان الاجتماعي7.0%

الاولويات التي تعتقد النساء ان على البرلمان القادم العمل عليها في 
المجال الاقتصادي
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المجال الاجتماعي:

فــي  عنــد ســؤال المســتجيبات عــن ماهــي الأولويــات الاجتماعيــة التــي يحــب علــى البرلمــان القــادم العمــل عليهــا 

المجــال الاجتماعــي، وجــد أن هــذه الأولويــات بــذات الاهميــة بالنســبة للمســتجيبات نظــرا لتقــارب النســب حيــث 

أن الفــارق بيــن اولويــة واخــرى فقــط واحــد بالمئــة فقــط حيــث جــاء اولا الحــد مــن العنــف القائــم علــى النــوع 

الاجتماعــي وخاصــة الموجــه للنســاء بمــا نســبته )%19( ومــن ثــم الحفــاظ علــى حقــوق المــرأة المطلقــة وتعديــل 

قانون منح الجنسية لأبناء الاردنيات بنفس الاولوية بما نسبته )%17( لكليهما ومن ثم تلاه تعديل العقوبات 

التــي تخــص جرائــم القتــل الواقعــة ضــد النســاء والحفــاظ علــى حــق المــرأة الارملــة بنفــس النســبة ايضــا )16%( 

مــن اجمالــي اجابــات المســتجيبات، كمــا يبيــن الشــكل )7(.

الاولويات التي تعتقد النساء ان على البرلمان القادم العمل عليها في 
المجال الاجتماعي

19.0%

الحد من العنف 
القائم على النوع 

الاجتماعي وخاصة 
الموجه للنساء

17.0%

الحفاظ على حقوق 
المرأة المطلقة

17.0%

تعديل قانون منح 
الجنسية �بناء 

ا�ردنيات

16.0%

تعديل العقوبات التي 
تخص جرائم القتل 
الواقعة ضد النساء

16.0%

الحفاظ على حق 
المرأة ا�رملة

15.0%

الحفاظ على حق 
المرأة بالميراث
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القسم الثاني: توقعات السيدات الأردنيات من أداء واهتمام البرلمان التاسع 

عشر )2020( فيما يخص القضايا المتعلقة بالمرأة والتي يقع على البرلمان القادم 

مناقشتها واتخاذ قرارات بشأنها.

عند سؤال المستجيبات عن ثقتهم في ما اذا كان البرلمان التاسع عشر 2020سيعمل على الاستجابة لأولويات 

فيمــا يخــص القضايــا المتعلقــة بالمــرأة بحيــث أجبــن بنســبة بلغــت )%41( ب »لا« بينمــا بلغــت نســبة الســيدات 

اللواتــي يثقــن بــأن البرلمــان سيســتجيب هــي )%5( فقــط مــن اجمالــي المســتجيبات، كمــا يبيــن الشــكل )8(. أمــا 

فيمــا  اذا مــا كانــت الســيدات الأردنيــات يعتقــدن بــأن البرلمانــات الاردنيــة كانــت داعمــة لقضايــا المــرأة الاردنيــة 

ســواء سياســية، اقتصاديــة، اجتماعيــة أجابــت النســبة الأكبــر مــن الســيدات ب »لا« وقــد بلغــت هــذه النســبة 

)%44(، بينمــا كان هنــاك نســبة قليلــة مــن المســتجيبات أجبــن ب »نعــم بدرجــة كبيــرة« وقــد بلغــت هــذه النســبة 

)%4( فقــط مــن اجمالــي المســتجيبات كمــا يبيــن الشــكل )9(. وفــي ســؤال وجــه للمســتجيبات حــول الســيدات 

النــواب اذا مــا كان اهتماهــن فــي قضايــا المــرأة أكثــر مــن النــواب الرجــال فكانــت النســبة متقاربــة بفــارق %1 فقــط 

بيــن »نعــم بدرجــة متوســطة« و »لا«، كمــا يبيــن الشــكل )10(.

مدى ثقة النساء بأن البرلمان القادم سيعمل على الاستجابة ل�ولويات 
التي ذكرتها في القسم السابق

نعم بدرجة 

كبيرة

نعم بدرجة 

متوسطة

نعم بدرجة 

ضعيفة

لا

5.0%31.0%23.0%41.0%

4.0%22.0%30.0%40.0%

مدى اعتقاد النساء بان البرلمانات الاردنية كانت داعمة لقضايا المرأة 
الاردنية سواء سياسية، اقتصادية، اجتماعية

نعم بدرجة 

كبيرة

نعم بدرجة 

متوسطة

نعم بدرجة 

ضعيفة

لا
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مدى اعتقاد النساء بان اهتمام السيدات النواب بقضايا المرأة أكبر من 
اهتمام النواب الرجال بهذه القضايا

23.0%31.0%16.0%30.0%

نعم بدرجة 

كبيرة

نعم بدرجة 

متوسطة

نعم بدرجة 

ضعيفة

لا

المشاركة السياسية:

راء والتوقعــات الشــخصية للســيدات فــي مــدى اهتمــام البرلمــان التاســع عشــر 2020 فــي بعــض 
ّ
علــى صعيــد الا

القضايا الخاصة بالمشــاركة السياســية للمرأة، تتوقع غالبية المســتجيبات أن مدى اهتمام البرلمان بالمشــاركة 

السياســية ســيكون بدرجــة متوســطة الــى ضعيفــة الا أن البعــض منهــن كــن يتوقعــن أن اهتمــام البرلمــان فــي 

بعض القضايا ســيكون بدرجة كبيرة. حيث تتوقع المســتجيبات أن اهتمام البرلمان بوصول المرأة الى المناصب 

مــن اجمالــي اجابــات   )17%( بنســبة  الرســمية ســيكون بدرجــة كبيــر  فــي الحكومــة والهيئــات  العليــا  القياديــة 

المســتجيبات و )%23( يتوقعــن عــدم اهتمــام البرلمــان بهــا. وفيمــا يخــص إعــادة النظــر فــي التشــريعات لضمــان 

تولــي المــرأة مواقــع قياديــة فــي مجالــس النقابــات المهنيــة فتركــزت أغلــب الاجابــات بنســبة )%37( للاجابــة »نعــم 

بدرجة متوسطة« وبنسبة )%15( للاجابة »نعم بدرجة كبيرة« و »لا« بنسبة )%20(، أما عن اهتمام المجلس 

والبلديــات  »اللامركزيــة«  المحافظــات  مجالــس  المحليــة،  المجالــس  انتخابــات  فــي  للمــرأة  الكوتــا  نســبة  بزيــادة 

فتوقعــت )%35( مــن المســتجيبات ان المجلــس ســيهتم بهــذه القضيــة بدرجــة متوســطة بينمــا توقعــت نســبة 

)%14( مــن المســتجيبات ان المجلــس ســيهتم بهــا بدرجــة كبيــرة، وبينمــا العمــل علــى تعديــل قانــون الانتخــاب بمــا 

يضمــن زيــادة عــدد الســيدات النــواب فــي البرلمــان )تعديــل قانــون الانتخــاب بمــا يضمــن زيــادة الكوتــا النســائية او 

اســتبدالها بنظــام آخــر( فاختــارت الســيدات الاجابــة »نعــم بدرجــة متوســطة«  بنســبة )%33( واختــرن الاجابــة 

»نعــم بدرجــة متوســطة« بنســبة) %14( مــن المســتجيبات، وتوزعــت باقــي الاجابــات كمــا يبيــن الشــكل )11(. 
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المشاركة السياسية 

إعادة النظر في التشريعات لضمان تولي المرأة مواقع قيادية في مجالس النقابات المهنية

15.0%

نعم بدرجة كبيرة

15.0%

نعم بدرجة متوسطة

15.0%

نعم بدرجة ضعيفة

15.0%

لا

وصول المرأة الى المناصب القيادية العليا في الحكومة والهيئات الرسمية 

17.0%

نعم بدرجة كبيرة

31.0%

نعم بدرجة متوسطة

29.0%

نعم بدرجة ضعيفة

23.0%

لا

زيادة نسبة الكوتا للمرأة في انتخابات المجالس المحلية، مجالس المحافظات "اللامركزية"، البلديات

14.0%

نعم بدرجة كبيرة

35.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

22.0%

لا

إعادة النظر في التشريعات لضمان تولي المرأة مواقع قيادية في ا�حزاب السياسية 

12.0%

نعم بدرجة كبيرة

35.0%

نعم بدرجة متوسطة

32.0%

نعم بدرجة ضعيفة

21.0%

لا

العمل على تعديل قانون الانتخاب بما يضمن زيادة عدد السيدات النواب في البرلمان 
(تعديل قانون الانتخاب بما يضمن زيادة الكوتا النسائية او استبدالها بنظام آخر).

14.0%

نعم بدرجة كبيرة

33.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

26.0%

لا
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قطاع العمل:

أمــا فيمــا يخــص قطــاع العمــل للســيدات فقــد طــرح فريــق البحــث علــى المســتجيبات مجموعــة مــن القضايــا 

لاســتطلاع رأيهــن فــي مــدى اهتمــام البرلمــان التاســع عشــر بهــا، حيــث تتوقــع غالبيــة المســتجيبات أن مــدى اهتمــام 

البرلمــان فــي قطــاع العمــل ســيكون بدرجــة متوســطة الــى ضعيفــة الا أن البعــض منهــن كــن يتوقعــن أن اهتمــام 

البرلمــان فــي بعــض القضايــا ســيكون بدرجــة كبيــرة ومــن تلــك القضايــا توفيــر حضانــات فــي أماكــن العمــل جيــث 

رأين )%26(  من المســتجيبات أن الاهتمام ســيكون بدرجة كبيرة و )%35( من المســتجيبات بدرجة متوســطة 

بينمــا )%17( مــن الســيدات يريــن انــه لــن يبــدي أي اهتمــام بهــذه القضيــة. ثــم جــاء تطويــر شــبكة تســويقية 

لدعــم ســيدات المهــن المنزليــة فتوقعــت )%25( مــن المســتجيبات ان البرلمــان ســيهتم بهــا بدرجــة كبيــرة و )31%( 

قضيــة  ثــم  ومــن  بالقضيــة،  اهتمــام  أي  يدلــي  لــن  البرلمــان  ان  منهــن   )19%( توقعــت  بينمــا  متوســطة  بدرجــة 

تخفيــض الضرائــب المرتبطــة بالمشــاريع الصغيــرة حيــث كان رأي )%30( مــن المســتجيبات ان البرلمــان القــادم 

ســيهتم بدرجــة متوســطة بالقضيــة بينمــا تســاوت نســبة مــن تــرى ان البرلمــان ســيهتم بالقضيــة بدرجــة متوســطة 

وبيــن مــن رأيــن انــه ســيهتم بدرجــة ضعيفــة فــي حيــن كانــت نســبة مــن يريــن أن البرلمــان ســيهتم بهــذه القضيــة 

بدرجــة كبيــرة بنســبة)%22( مــن المســتجيبات، وتوزعــت باقــي النســب للاجابــات كمــا هــو مبيــن بالشــكل )12(.
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قطاع العمل 

تعزيز حقوق العمل والضمان الاجتماعي والتأمين الصحي للمرأة الريفية المزارعة

19.0%

نعم بدرجة كبيرة

36.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

18.0%

لا

إجراء تعديلات على قانون الضمان الاجتماعي لضمانات أعلى لحقوق المرأة

21.0%

نعم بدرجة كبيرة

29.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

23.0%

لا

توفير ظروف أكثر تشجيعا لحصول النساء على قروض زراعية

18.0%

نعم بدرجة كبيرة

34.0%

نعم بدرجة متوسطة

30.0%

نعم بدرجة ضعيفة

17.0%

لا

القضاء على التمييز وعدم المساواة في الترقيات والتدريب

18.0%

نعم بدرجة كبيرة

29.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

25.0%

لا

توفر حضانات في أماكن العمل

26.0%

نعم بدرجة كبيرة

35.0%

نعم بدرجة متوسطة

23.0%

نعم بدرجة ضعيفة

17.0%

لا
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قطاع العمل 

تهيئة بيئة العمل لجعلها صديقة للنساء

18.0%

نعم بدرجة كبيرة

38.0%

نعم بدرجة متوسطة

25.0%

نعم بدرجة ضعيفة

19.0%

لا

تعديل القوانين الاقتصادية التي تميز بين الجنسين

15.0%

نعم بدرجة كبيرة

32.0%

نعم بدرجة متوسطة

28.0%

نعم بدرجة ضعيفة

25.0%

لا

تخفيض معدلات البطالة بين النساء

19.0%

نعم بدرجة كبيرة

26.0%

نعم بدرجة متوسطة

30.0%

نعم بدرجة ضعيفة

25.0%

لا

تطوير شبكة تسويقية لدعم سيدات المهن المنزلية

25.0%

نعم بدرجة كبيرة

31.0%

نعم بدرجة متوسطة

26.0%

نعم بدرجة ضعيفة

19.0%

لا

تخفيض الضرائب المرتبطة بالمشاريع الصغيرة

22.0%

نعم بدرجة كبيرة

30.0%

نعم بدرجة متوسطة

22.0%

نعم بدرجة ضعيفة

26.0%

لا
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حقوق المرأة:

أمــا علــى صعيــد الاهتمــام فــي القضايــا الخاصــة بحقــوق المــرأة فقــد قــام أيضــا فريــق البحــث بطــرح عــدة قضايــا 

علــى المســتجيبات للاســتبيان لاســتطلاع أرائهــن ومنهــا حقــوق المــرأة المطلقــة فتــرى )%35( مــن المســتجيبات ان 

البرلمــان القــادم ســيهتم بهــذه القضيــة بدرجــة متوســطة بينمــا رأت )%18( منهــن ان البرلمــان لــن يبــدي اي اهتمــام 

للقضيــة، أمــا فيمــا يخــص قضيــة الحــد مــن العنــف القائــم علــى النــوع الاجتماعــي والموجــة للنســاء فتــرى )35%( 

مــن المســتجيبات أن البرلمــان ســيهتم بهــذه القضيــة بدرجــة متوســطة و) %32( منهــن أنــه ســيهتم بدرجــة كبيــرة  

بينمــا يــرى) %16( أنــه لــن يهتــم ابــدا. أمــا بالنســبة لقضيــة الحفــاظ علــى حــق المــرأة فــي الميــراث فتعتقــد نســبة 

)%34( مــن الســيدات ان البرلمــان القــادم ســيهتم بالقضيــة بدرجــة متوســط و )%27( ســيهتم بدرجــة كبيــرة  

بينمــا تعتقــد )%19( مــن الســيدات انــه ســيهتم بالقضيــة بدرجــة ضعيفــة و )%20( لــن يهتــم ابــدا، وقــد توزعــت 

باقــي الاجابــات كمــا هــو مبيــن بالشــكل )13(. 
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حقوق المرأة

مراجعة بنود الموازنة العامة وجعلها أكثر استجابة لاحتياجات ومتطلبات المرأة

17.0%

نعم بدرجة كبيرة

29.0%

نعم بدرجة متوسطة

30.0%

نعم بدرجة ضعيفة

24.0%

لا

الحفاظ على حقوق المرأة ا رملة

25.0%

نعم بدرجة كبيرة

34.0%

نعم بدرجة متوسطة

21.0%

نعم بدرجة ضعيفة

19.0%

لا

الحفاظ على حقوق المرأة المطلقة

26.0%

نعم بدرجة كبيرة

35.0%

نعم بدرجة متوسطة

21.0%

نعم بدرجة ضعيفة

18.0%

لا

الحد من العنف القائم على النوع الاجتماعي وخاصة الموجه للنساء

32.0%

نعم بدرجة كبيرة

35.0%

نعم بدرجة متوسطة

17.0%

نعم بدرجة ضعيفة

16.0%

لا

الحفاظ على حق المرأة في الميراث

27.0%

نعم بدرجة كبيرة

34.0%

نعم بدرجة متوسطة

19.0%

نعم بدرجة ضعيفة

20.0%

لا
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القسم الثالث: التعرف على آليات تفعيل الاتصال بين السيدات وأعضاء البرلمان 

بهدف كسب التأييد القضايا المتعلقة بالمرأة والتي يقع على البرلمان القادم 

مناقشتها واتخاذ قرارات بشأنها. 

جــاء فــي ســلم أولويــات المســتجيبات عنــد تقييــم التحديــات التــي تواجــه الســيدات فــي الاتصــال بيــن الســيدات 

وأعضــاء البرلمــان بهــدف كســب التأييــد للقضايــا المتعلقــة بالمــرأة والتــي يقــع علــى البرلمــان التاســع عشــر مناقشــتها 

وأعــراف  لاعتبــارات  المــرأة  قــدرة  ضعــف  فــي  المتعلقــة  الاجتماعيــة  التحديــات  أولا  بشــأنها:  قــرارات  واتخــاذ 

اجتماعيــة مــن اللقــاء بأعضــاء مجلــس النــواب بصــورة فرديــة أو مــن خــلال النشــاطات، او الاجتماعــات التــي 

يعقدهــا النائــب مــع قواعــده الشــعبية بنســبة )%26( مــن اجمالــي إجابــات المســتجيبات، ومــن ثــم التحديــات 

لوجســتية مثــل )عــدم التمكــن مــن اللقــاء مــع النــواب نظــرا لبعــد المســافات، ضعــف المــوارد الاقتصاديــة لــدى 

المرأة للوصول الى مجلس النواب او المشــاركة في النشــاطات التي تعقد بين اعضاء مجلس النواب والمواطنين 

فــي البــؤر  تــلاه اهتمــام النــواب بالنســاء مــن النخبــة )فــي عمــان( أكثــر مــن النســاء  ثــم  والمواطنات...الــخ( ومــن 

الفقيــرة والمعــوزة، كمــا يبيــن الشــكل )14(.

التحديات التي تواجه السيدات في الاتصال بين السيدات وأعضاء البرلمان 
بهدف كسب التأييد للقضايا المتعلقة بالمرأة والتي يقع على البرلمان 

التاسع عشر مناقشتها واتخاذ قرارات بشأنها

14.0%

تحديات تتعلق بالتشبيك مع مؤسسات المجتمع المدني التي 
تقيم نشاطات مع مجلس النواب والتي تخص شؤون المرأة 

وتركيزهم على اشراك نفس السيدات دائم�

26.0%

(ضعف قدرة المرأة لاعتبارات وأعراف اجتماعية من اللقاء 
بأعضاء مجلس النواب بصورة فردية أو من خلال النشاطات، او 

الاجتماعات التي يعقدها النائب مع قواعده الشعبية)

12.0%
تحديات التشبيك بين المنظمات النسائية المختلفة 

والحكومات العابرة

24.0%
اهتمام النواب بالنساء من النخبة (في عمان) أكثر من النساء 

في البؤر الفقيرة والمعوزة

25.0%

تحديات لوجستية (عدم التمكن من اللقاء مع النواب نظرا 
لبعد المسافات، ضعف الموارد الاقتصادية لدى المرأة للوصول 
الى مجلس النواب او المشاركة في النشاطات التي تعقد بين 

اعضاء مجلس النواب والمواطنين والمواطنات...الخ).,
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أمــا عــن دور أعضــاء البرلمــان والأمانــة العامــة والمجتمــع المدنــي فــي تشــجيع اللقــاءات بيــن النــواب والمواطنــات 

الســيدات وخلــق حــوار يهــدف الــى تعزيــز حقــوق المــرأة الاقتصاديــة والاجتماعيــة والسياســية وكســب التأييــد 

للإصلاحات حيث ترى )%34( من المستجيبات أن دور اعضاء البرلمان والامانات العامة بالإضافة الى المجتمع 

المدنــي كان دور ضعيــف فــي تشــجيع الاتصــال والتواصــل وكســب التأييــد فــي حيــن أن )%16( مــن المســتجيبات 

يريــن أن دور المجتمــع المدنــي فعــال مقارنــة مــع دور اعضــاء البرلمــان والامانــة العامــة الــذي )%6( فقــط مــن 

المســتجيبات يربــن أنــه فعــال، كمــا يبيــن الشــكل )15(.

دور أعضاء البرلمان وا�مانة العامة والمجتمع المدني في تشجيع اللقاءات 
بين النواب والمواطنات السيدات وخلق حوار يهدف الى تعزيز حقوق المرأة 

الاقتصادية والاجتماعية والسياسية وكسب التأييد 

32.0%

لا أرى أي دور
34.0%

دور ضعيف
28.0%

دور متوسط 
الفعالية

6.0%

دور فاعل

أعضاء البرلمان وا�مانة العامة

18.0%

لا أرى أي دور
34.0%

دور ضعيف
32.0%

دور متوسط 
الفعالية

16.0%

دور فاعل

المجتمع المدني

أمــا حــول الاليــات والطــرق لتفعيــل لاتصــال والتواصــل بيــن المواطنــات والنــواب لخلــق حــوار يهــدف الــى تعزيــز 

حقــوق المــرأة الاقتصاديــة والاجتماعيــة والسياســية وكســب التأييــد للإصلاحــات، فكمــا تبيــن نتائــج اســتطلاع 

الــرأي فــي الشــكل )16( فقــد ترتبــت الأوليــات التــي يــرى المســتجيبون أنــه يجــب العمــل عليهــا) مــن الاهــم الــى الاقــل 

اهميــة(، كمــا  يلــي:

تشكيل لجان نسوية في المحافظات للتنسيق والمتابعة مع السيدات البرلمانيات   •

زيادة عدد اللقاءات بينهم  •

وجــود وحــدة خاصــة فــي البرلمــان تنظــم العلاقــة بيــن أعضــاء البرلمــان وبيــن مؤسســات المجتمــع المدنــي ومــن   •

ضمنهــا المنظمــات النســائية او التــي تعمــل علــى قضايــا المــرأة
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تطوير الاتصال الرقمي واستخدام أدوات التواصل الاجتماعي، حوارات عبر منصات الكترونية...الخ  •

تبني استراتيجية وطنية شاملة بين البرلمان وأصحاب المصلحة من السيدات تكون طويلة الامد.  •

تفعيل الاتصال والتواصل بين المواطنات والنواب لخلق حوار يهدف الى 
تعزيز حقوق المرأة الاقتصادية والاجتماعية والسياسية وكسب التأييد 

ل�صلاحات في هذا ا�طار

20.0% 21.0%

زيادة عدد اللقاءات 
بينهم

وجود وحدة خاصة في البرلمان 
تنظم العلاقة بين أعضاء 
البرلمان وبين مؤسسات 

المجتمع المدني ومن ضمنها 
المنظمات النسائية او التي 

تعمل على قضايا المرأة

15.0%

تبني استراتيجية 
وطنية شاملة بين 
البرلمان وأصحاب 

المصلحة من 
السيدات تكون 

طويلة الامد

تشكيل لجان نسوية 
في المحافظات 

للتنسيق والمتابعة مع 
السيدات البرلمانيات

26.0%

تطوير الاتصال الرقمي 
واستخدام أدوات التواصل 

الاجتماعي، حوارات عبر 
منصات الكترونية...الخ

18.0%

تــرى %47 مــن المســتجيبات أن عمــل حمــلات كســب تأييــد علــى المســتوى الوطنــي سيســهم فــي تعزيــز اســتجابة 

المجلــس القــادم لأولويــات المــرأة وحقوقهــا وحمــلات كســب التأييــد فــي حيــن 38 % منهــن يريــن أن عمــل حمــلات 

كســب تأييــد علــى المســتوى المحلــي ضمــن الــدور الانتخابيــة سيســهم بشــكل افضــل بذلــك، كمــا يبيــن الشــكل 
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أولـــويات وتوقعـــات النســـاء مـــن البـــرلمان التاسع عشر

)17(. حيــث أن أكثــر مــن نصــف المســتجيبات مهتمــات بالمشــاركة بــأي حملــة كســب تأييــد لقضايــا المــرأة مــع 

البرلمــان التاســع عشــر2020، كمــا يبيــن الشــكل )18(. 

عمل حملات كسب 
تأييد على المستوى 

الوطني

47.0%

عمل حملات كسب 
تأييد من النساء فقط

15.0%

عمل حملات كسب 
تأييد على المستوى 

المحلي ضمن الدوائر 
الانتخابية لكل نائب / 
مجموعة من النواب

38.0%

آلية تعزيز استجابة المجلس القادم �ولويات المرأة وحقوقها وحملات 
كسب التأييد التي تعنى بذلك

مدى اهتمام النساء بالمشاركة بأي حملة كسب تأييد لقضايا المرأة مع 
البرلمان القادم

يعتمد قراري على 
موضوع قضية 
كسب التأييد 
وتأثيره على 

وضعي الشخصي

لا نعم

14.0% 29.0% 57.0%
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وفــي ســؤال المســتجيبات عــن الشــروط المســبقة التــي ستســاعدهن علــى اتخــاذ قــرار المشــاركة فــي حملــة كســب 

لتأييــد اشــترطت مــا نســبته )%41( مشــاركتها بمعرفــة موضــوع قضيــة حملــة كســب الـــتأييد وتأثيــره علــى الوضــع 

الشــخ�سي، بينمــا اشــترطت مــا نســبته )%34( بمعرفــة مــن هــم الاعضــاء المشــاركين بالحملــة و )%25( بتوفــر 

تغطيــة ماليــة للمصاريــف مثــل المواصــلات والمبيــت وغيــره، كمــا يبيــن الشــكل )19(. 

الشروط المسبقة التي ستساعد المرأة على اتخاذ قرار بالمشاركة في 
حملة كسب التأييد

34.0%25.0%41.0%

موضوع قضية كسب 
التأييد وتأثيره على 
وضعي الشخصي

وجود تغطية مالية 
لمصاريف مشاركتي 

(مواصلات، مبيت، ..الخ)

من هم ا�عضاء في 
الحملة
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